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Projectontwikkeling Sluis  –  Overleg

Via de Nederlandse pers vernemen we dat het
voorgestelde grootschalige project Sluis-a a n-Z e e
afgeblazen werd. Men kijkt uit naar nieuwe projec-
t e n . Het college van burgemeester en wethouders
van Sluis wil in de komende maanden diverse
zaken nader onderzoeken.

Men wil exact de gevolgen kennen van de Habitat-
richtlijnen ten opzichte van projectontwikkeling.
Men zou in samenspraak met het waterschap, d e
Belgische polders en wateringen en de V l a a m s e
buurgemeenten de problematiek van de waterhuis-
houding in het achterland van het Zwin ten gronde
b e k i j k e n . Men wil ook bekijken of de Nederlandse
instanties behulpzaam kunnen zijn bij het vinden
van oplossingen voor de waterproblemen die zich
vooral voordoen in de West-Vlaamse grensregio.

1. Hoe en waar wordt dit overleg georganiseerd ?

2. Zijn er reeds concrete afspraken ?

3. Neemt de minister zelf initiatieven ?

4. Welk standpunt heeft de minister ingenomen
m . b. t . het ontwikkelen van projecten vanuit
Sluis die invloed hebben op de waterhuishou-
ding van de buurgemeenten ?

Antwoord

Algemeen

Het is op heden niet duidelijk of het project
S l u i s-a a n-Zee afgeblazen is. Naar verluidt zou het
MER wel een negatieve beoordeling uitgesproken
hebben over de verwachte spontane ontwikkeling
van de woningbouw in bepaalde gebieden (MER :
milieueffectrapport  –  red.).

Het project Sluis-a a n-Zee wordt steeds gekoppeld
aan het Zwinproject. Bij de realisatie van
S l u i s-a a n-Zee dient namelijk het bestaande gemaal
verwijderd te worden en een andere afwaterings-
mogelijkheid te worden gezocht. Een van deze mo-
gelijkheden is het Zwinproject waarbij water zou
worden gepompt in een bovengronds bekken
waarmee de Zwingeul zou worden gespuid. O o k
Vlaams water zou in het bekken gepompt kunnen

w o r d e n . De beide projecten zijn echter niet onlos-
makelijk aan elkaar verbonden.

1 en 2. Het overleg heeft plaats in de comités Eure-
g i o-Scheldemond en het grensoverschrijdend
stroomgebiedcomité Kreken en Polders.

Bovendien wordt door de Internationale Zwin-
commissie gezocht naar duurzame structurele
maatregelen tegen de versnelde verzanding van
de kreken, slikken en schorren van het grens-
overschrijdend natuurgebied "Het Zwin". E é n
van de naar voren geschoven scenario's, n a m e-
lijk KBEc, omvat ingrepen die een gunstige in-
vloed kunnen hebben op de waterbeheersing in
de zowel op Vlaams als op Nederlands grondge-
bied gelegen polders van de grensoverschrijden-
de Zwinstreek. Die ingrepen behelzen in Neder-
land het verschuiven van de afwatering van het
Waterschap Zeeuws-Vlaanderen van het huidig
pompgemaal in Cadzand-Bad naar de Zwin-
monding en in België de omkering van de afwa-
tering van de Zwinpolder. Dit laatste houdt in
d a t , in plaats dat het afgevoerd water in het
overbelast Leopoldkanaal wordt geloosd, h e t
via de polderwaterlopen zou worden afgevoerd
naar de Zwinmonding. De spuiing met polder-
water zou de verzanding van de Zwinmonding
gevoelig kunnen vertragen en de waterbeheer-
sing in de Zwinpolder aanzienlijk verbeteren.

Er zijn geen concrete afspraken in het kader
van de comités Euregio-Scheldemond en het
grensoverschrijdend stroomgebiedcomité Kre-
ken en Po l d e r s. Daarentegen werd in de Inter-
nationale Zwincommissie op 13 maart 2003
overeengekomen dat de overwogen structurele
maatregelen tegen de verzanding van het Zwin
onderworpen zouden worden aan een
M E R-r a p p o r t , waarin drie alternatieve scena-
rio's onderzocht zouden worden. Deze scena-
rio's zijn :

1) het totaalscenario KBEc :

– vergroten van de komberging door groot-
schalig afgraven van de aangezande delen
van het Zwin ;

– het landinwaarts verschuiven van de In-
ternationale Dijk, waardoor een deel van
de huidige Wi l l e m-Leopoldpolder in het
buitendijks natuurgebied geïntegreerd en
opnieuw aan de getijden onderworpen
zou worden ;



– het tot een strekdam verlengen van een
strandhoofd ten westen van de Zwinmon-
d i n g, teneinde het van west naar oost ge-
transporteerd zand op te vangen en zo te
verhinderen de Zwinmonding binnen te
d r i n g e n , en het door de zeereepduinen
uitgraven achter dat verlengd strand-
hoofd van een nieuwe, westelijke mon-
dingsgeul ;

– het herstellen van de natuurlijke afwate-
ring van het achterliggend poldergebied,
versta het opnieuw via het Zwin laten uit-
monden van de polderwaterlopen, t e n e i n-
de de spuiwerking van het Zwin te ver-
groten ;

2) het scenario KBI-c, namelijk het vergroten
van de komberging door grootschalig afgra-
ven van de aangezande delen van het Zwin ;

3) het nulscenario, dit is het Zwin verder laten
verzanden.

3 . Mijn administratie is betrokken bij de vergade-
ringen van de Zwincommissie en van de comités
van de Euregio-Scheldemond.

In mijn brief van 13 juni 2003 aan mijn Neder-
landse ambtsgenoot C. P. Veerman omtrent de
grensoverschrijdende "Zwinstreek" heb ik mijn
bezorgdheid meegedeeld omtrent de mogelijke
gevolgen van het jachthavenproject "Sluis aan
Zee !" op de op Belgisch grondgebied nabijge-
legen natuurgebieden, die tevens ook in uitvoe-
ring van de Europese Vo g e l- en Habitatrichtlij-
nen respectievelijk zijn aangeduid en aange-
meld als speciale beschermingszones. In dit
schrijven signaleerde ik dat de uitbouw van een
wachthaventje met strekdam voor de monding
van het Kanaal Sluis-R e t r a n c h e m e n t-
C a d z a n d-Bad de verzanding van de Zwinmon-
ding nog verder zou kunnen versterken en ver-
snellen en dat het verleggen, uitdiepen of ver-
breden van het bovenvermeld kanaal en het
vaarverkeer op dat kanaal respectievelijk een
negatieve invloed zouden kunnen hebben op de
waterstanden van de aanpalende Dievengat-
kreek en de rust van de aan de Dievengatkreek
pleisterende vogels zouden kunnen verstoren.

Naast de in vraag 2 beschreven scenario's zijn
momenteel ook besprekingen lopende tussen
Nederlandse en Vlaamse partners voor de volle-
dige modellering van het Leopoldkanaal met
het oog op het bestuderen van de v e r b e t e r i n g
van de afvoer, hetzij via de Braakman, hetzij via

het Zwin of Zeebrugge. De modellering van het
Leopoldkanaal is opgenomen op het ontwerp
van investeringsprogramma voor 2004 dat mo-
menteel door de afdeling Water wordt opge-
maakt.

4. Ik verwijs hiervoor naar mijn antwoord op
vraag 3.

Het alternatief voor de afwatering van de Ne-
derlandse polder kan wel de waterhuishouding
in Vlaanderen beïnvloeden.

Als het Zwinproject zou worden gerealiseerd en
de Zwinpolder en eventueel andere polders
langs het Leopoldkanaal een deel van hun
water naar het bekken zouden kunnen afleiden,
zou dit de waterhuishouding fel vergemakkelij-
ken en een soepeler peilbeheer mogelijk
maken.


